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В умовах сучасного виробництва лікарських препаратів та лікувально-

профілактичних і косметичних засобів, значна роль належить умовній групі 

компонентів, що визначається метою їх використання і виробництва у 

фармацевтичній системі – допоміжним речовинам. Дана група сполук здатна 

виконувати роль носіїв мазевих та супозиторних основ, наповнювачів, 

розчинників, пропелентів, формоутворювальних речовин (емульгаторів, 

гелеутворювачів, піноутворювачів), регуляторів консистенції (загусників, 

емульгаторів, гелеутворювачів), стабілізаторів та ін. [1]. 

У середині ХХ ст. з розвитком біологічної фармації ставлення до 

допоміжних речовин різко змінилось. Експериментально була встановлена їх 

здатність змінювати характер і силу терапевтичної ефективності АФІ та ЛП в 

цілому, що призвело до розширення їх асортименту та проведення поглиблених 

досліджень щодо їх впливу на властивості ЛП та їх виробничі процеси. Про це 

свідчить низка наукових праць відомих вчених фармацевтичної галузі (Г. Леві, 

Г. В. Цагарейшвілі, І. С. Ажгіхіна, М. Т. Алюшина, І. О. Муравйова, А. І. 

Тенцової, зокрема вітчизняних – Ф. А. Жогло, Г. С. Башури, М. Х. Глузмана, О. 

І. Тихонова, Т. А. Грошового, Д. І. Дмитрієвського, М. О. Ляпунова, І. М. 

Перцева та ін.), які присвячені визначенню впливу допоміжних речовин і 

технологічних прийомів на властивості та ефективність ЛП на різних стадіях їх 

фармацевтичної розробки й впровадження [2]. 

Однією з груп ДР, які, безсумнівно, заслуговують на увагу при розробці 

ЛП є бентонітові глини (БГ) – сполуки природного походження у вигляді 

глинистих мінералів, що піддаються гідратації та гідролізу склоподібної фази 

деяких речовин, які утворилися з вулканічних порід [3-5]. 

Наукові розробки, присвячені вивченню основних фізико-хімічних 

принципів використання високодисперсних глинистих мінералів у 

фармацевтичній і медичній практиці, належать видатному вченому минулого 

століття, ректору Харківського фармацевтичного інституту 1971–1980 рр., 

доктору фармацевтичних наук, професору Д. П. Сало, який у своїх працях 

визначив роль кристалічної структури глинистих мінералів та їх колоїдно-

хімічних властивостей при розробці ЛП різної спрямованості дії, дослідив 

основні принципи регулювання фізичних, фізико-хімічних і 

фармакотехнологічних властивостей бентонітових глин та їх дисперсій з метою 

одержання на їх основі фармацевтичних препаратів із заданими властивостями, 

розробив способи використання глинистих мінералів при виготовленні твердих, 

рідких і м’яких ЛФ, впроваджених у фармацевтичну та медичну практику [3, 6]. 
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Дані літературних джерел свідчать про те, що місцезнаходження 

бентонітів виявлено у багатьох країнах світу: в Північній, Центральній і 

Південній Америці, в країнах Європи, в Північній і Південній Африці, Індії, 

Китаї, на Північному і Південному Кавказі, у Центральній Азії та ін. [3-9]. Однак, 

незважаючи на їх родовище, основним мінералом, що входить до складу БГ, є 

монтморилоніт у супроводі з гідрослюдою, каолінітом, бейделітом, домішками 

кварцу, опалу та шпатів [3, 5, 6]. 

Монтморилоніт (хімічна формула – Nа0,7Al3,3Mg0,7Si8O20(ОН)4 × nН20), 

назва якого походить від родовища «Монтморилльон» (Франція), вважається 

широко розповсюдженим в осадових породах аутогенним і теригенним 

мінералом, що утворився в результаті вивітрювання різних порід у лужному 

середовищі, а також шляхом трансформації гідрослюд у морських і лагунних 

басейнах, у грунтах сухого клімату за рахунок розкладання попільного 

матеріалу. Він входить до складу монтморилонітової групи мінералів із 

загальною формулою (1/2Ca,Na)0,7(Al,Mg,Fe)4(SiAl)8O20(OH)4×nH2O [3, 4]. 

До монтморилонітової групи входить власне сам монтморилоніт, бейделіт, 

нонтроніт, сапоніт, гекторит, соконіт та безліч їх видів. Ця група мінералів 

характеризується широким заміщенням іонів високої валентності іонами нижчої 

валентності, що супроводжується еквівалентними кількостями міжшарових 

обмінних катіонів. В основному це стосується Nа, Са, рідше К, Сs, Sr, Mg та ін. 

Характерна особливість мінералів монтморилонітової структури полягає в 

тому, що вони здатні виявляти адсорбційні властивості [3]. Завдяки своїй 

специфічній пластоподібній структурі зі слабкими зв’язками між шарами, 

бентоніти виявляють високий ступінь набухання [3, 4, 6] і диспергування у 

водних розчинах, що сприяє видаленню шкідливих органічних речовин з питної 

води [5]. 

Як природні сорбенти бентонітові глини знайшли своє застосування в 

різних галузях народного господарства [4, 10]. Особливо широко вони 

використовуються в олієжировій галузі харчової промисловості при рафінуванні 

рослинних олій, оскільки вони мають здатність знижувати кислотність 

бавовняної олії, що є важливим показником їх якості та надійності [7, 8]. 

Є відомості про застосування БГ при освітленні нафтопродуктів та вина з 

плодово-ягідних соків [5, 9], а також у тваринництві і птахівництві як джерело 

мікро- і макроелементів, що має високу іонообмінну і сорбційну здатність при 

поліпшенні якості кормів [9]. 

Але найбільш важливого значення їх застосування набуває в медицині та 

фармації. Про це свідчать дані щодо включення БГ до Державної фармакопеї 

більшості країн світу. На сьогодні бентоніти використовуються у 

фармацевтичній технології та косметологічній практиці як допоміжні речовини 

для приготування порошків, мазей, косметичних кремів, медичних шампунів та 

ін. [1]. Натрієві форми глинистих мінералів та інших речовин лужного характеру 

можуть бути використані в зубних порошках і порошках для внутрішнього 

застосування [3]. Бентоніти палигорськіт і каолініт можуть застосовуватися при 

підвищеній кислотності шлунку для лікування харчових отруєнь [5] і як 
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наповнювач для приготування пілюль [3]. Про останнє є відомості, що поєднання 

БГ з іншими допоміжними речовинами, наприклад, із молочним цукром, 

призводить до одержання задовільної пілюльної маси, яка легко розпадається і 

не змінює своїх властивостей при зберіганні протягом декількох місяців [3]. 

Свого часу А. Н. Терентьєв описав можливість використання бентоніту для 

приготування мазі з метою лікування гнійних ран, стрептококових дерматитів і 

пітливості. Вважається, що мазі на бентонітовій основі адсорбують виділення з 

рани та захищають її від пилу, не порушуючи при цьому газообмін шкірних 

клітин. Є також відомості про здатність БГ перетворюватися на порошок при 

висиханні, а при додаванні води знову утворювати пластичну масу, яка може 

використовуватися для приготування сухих концентратів мазей [11], що дає 

можливість отримати дозовані мазі, прикладом яких можуть бути 2 % мазь 

холестерину і 0,15 % мазь ніпагіну. 

Особливого значення набувають дослідження Г. В. Цагарейшвілі, під 

керівництвом якого було досліджено й впроваджено у фармацевтичну практику 

БГ грузинського родовища – асканкол (аксанський колоїд), який рекомендовано 

як лікувальний і профілактичний засіб для дітей з попрілостями, для лікування 

ерозії шийки матки і тріщин грудних сосків матерів-годувальниць, піодерміту і 

мацерації шкіри, а також розладів шлункво-кишкового тракту [5]. 

Г. І. Георгідзе повідомляє про доцільність використання бентоніту замість 

вазеліну в мазі з календулою. Х. А. Хомідова зі співавт. провели дослідження з 

розробки складу та технології мазі з деякими антибіотиками на основі БГ. Проф. 

Д. Р. Халіфаєв зі співавт. розробив склад і технологію мазі з флавоноїдами 

звіробою шорсткого на основі бентонітів [4], а С. М. Мусоєв розробив на основі 

БГ Таджикистану мазь з фосфоліпідами, що виявляє репаративну дію [11]. 

У межах договору від 30.10.2009 р. про науково-технічну співпрацю між 

Національним фармацевтичним університетом (м. Харків) та Таджицьким 

національним університетом (м. Душанбе) нами були проведені дослідження з 

розробки складу та технології мазі на основі бентонітових глин таджицького 

родовища (БГТР) та стандартизованої субстанції – фенольного гідрофобного 

препарату прополісу (ФГПП) [2, 12-16]. В результаті експерименту було 

встановлено, що БГТР забезпечують оптимальне вивільнення ФГПП із м’яких 

лікарських форм для зовнішнього застосування і характеризуються при цьому 

високою тиксотропністю («механічна стабільність» 1,39) та доброю 

намазуваністю. За результатами проведених досліджень вперше було 

затверджено проект тичасової фармакопейної статті (ТФС) «Бентоніт 

таджицький», розроблено склад [12, 13] та науково обґрунтовано промислову 

технологію виробництва мазі «Протабент». У промислових умовах ЗАТ 

«Ізотоніка» (м. Душанбе) розроблено, апробовано та затверджено проекти 

технологічного регламенту і ТФС на мазь «Протабент» (акти апробації від 

01.12.2015 р., 22.12.2015 р., 25.11.2015 р.) з метою подальшого впровадження 

розробленого препарату в промислове виробництво ЗАТ «Ізотоніка» (м. 

Душанбе, Республіка Таджикистан ) (акт впровадження від 28.12.2015 р.). 
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